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MAIN: Albanian
Instrumenti vlerésues shumégjuhésor i aftésive tregimtare né gjuhén shqipe
Enkeleida Kapia®

Instrumenti vierésues shumégjuhésor i afté€sive tregimtare né gjuhén shqipe éshté
hartuar né vitin 2012 me qgéllim qé té vlerésojé aftésité tregimtare té fémijéve qé
pérvetésojné njé a mé shumé gjuhé qysh nga lindja ose qé né moshé té hershme. Ky
instrument u krijua fillimisht pér fémijé nga mosha 3 deri né 10 vjeg, por kohét e fundit
studime té ndryshme té cilét kané pérdorur kété instrument kané treguar gé mund té
pérdoret edhe pér fémijé mé té rritur, adoleshenté dhe té rritur. Ményra e hartimit té tij
lejon vlerésimin e té kuptuarit dhe té prodhuarit (t€ t€ shprehurit) té tregimeve né disa
gjuhé tek i njéjti fémije, pérmes ményrave té ndryshme té elicitimit (angl. different
elicitation modes): a) Pérralla e treguar nga vlerésuesi/eksperimentuesi (pérralla e
modeluar), b) Tregimi e pérrallés (e cila nuk éshté modeluar mé paré) dhe c) Ritregimi (i
pérrallés sé treguar). Versioni i vitit 2012 éshté hartuar né bazé té pilotimit té gjeré me
mé shumé se 500 fémijé monolingualé dhe bilingualé t€ moshés 3 deri né 10 vjeg, pér
15 gjuhé dhe kombinime té ndryshme gjuhésh.

Né vitin 2019, versioni né anglisht u rishikua né bazé té mbi 2,500 tregimeve t&€ MAIN
(angl. Multilingual Assessment Instrument for Narratives) té transkriptuara, si dhe rreth
24,000 pérgjigjeve té pyetjeve, po té MAIN, rreth té kuptuarit té pérmbajtjes, t&€ mbledhura
nga rreth 700 fémijé monolingualé dhe bilingualé né Gjermani, Rusi dhe Suedi midis
viteve 2013-2019. Versioni aktual i gjuhés shqipe, mbéshtetet né versionin mé té fundit
té vitit 2019 né anglisht.

Instrumenti vlerésues shumégjuhésor i aftésive tregimtare né gjuhén shqipe pérmban
katér tregime/pérralla paralele, secila i ilustruar me kujdes me njé sekuencé prej gjashté
vizatimesh, mbéshtetur mbi njé model shumédimensional t& organizimit té tregimeve.
Pérrallat jané pérshtatur/gjetur pérsa i pérket kompleksitetit konjitiv dhe gjuhésor, pér
paralelizmin né makrostrukturé dhe mikrostrukturé, si edhe pér pérshtatshmériné
kulturore.

Edhe pse Instrumenti vlerésues shumégjuhésor i aftésive tregimtare né gjuhén shqipe
nuk éshté standardizuar ende, procedurat e tij té standardizuara mund té pérdoren pér
vlerésim, pér ndérhyrje klinike dhe pér kérkim shkencor. Pér informacion mé té detajuar
se si té pérdoret ky instrument, lutemi t&€ shihni kapitullin “Background on MAIN —
Revised, how to use it and adapt it to other languages” (shkruar né anglisht) né ZAS
Papers in Linguistics 63 (2019, f. iv- xii), i cili mund té aksesohet kétu:
https://zaspil.leibniz-zas.de/issue/view/53.

Ky dokument pérmban:

e Udhézime pér pérdorimin e testit si mjet vlerésues

e Protokollet, Fletét e vlerésimit pér Macen, Qenin, Zogjté e vegjél, Kecat
e Té dhéna personale

e Skenaret e pérrallave

| jam tejet mirénjohése Xhulia Samanta Dule pér punén e saj té palodhur pér kété variant té
Instrumentit vlerésues shumégjuhésor té aftésive tregimtare né gjuhén shqipe.



Udhézime pér pérdorimin e testit si mjet vlerésues

Instrumenti vlerésues shumégjuhésor i aftésive tregimtare né gjuhén shqipe éshté
menduar kryesisht pér fémijét aférsisht 3 deri né 10 vjeg, por mund té pérdoret gjithashtu
edhe pér fémijét mé té rritur, adoleshentét dhe té rriturit. Ai mund té pérdoret pér té
vlerésuar té kuptuarit dhe aftésité tregimtare. Gjithashtu, ai lejon ményra té ndryshme
elicitimi (different elicitation modes): Pérralla e treguar nga eksperimentuesi (pérralla e
modeluar), Tregimi e pérrallés (e cila nuk éshté modeluar mé paré€) dhe Ritregimi (i
pérrallés sé treguar).

Zgjedhja e procedurés sé elicitimit (p.sh. pérralla e modeluar/ritregim i ndjekur nga
tregimi i pérrallés, ose vetém tregimi i pérrallés) varet nga qéllimet dhe nevojat e
vlerésimit. Veté ekzaminuesit mund ta pérdorin testin sipas géllimeve té tyre.

Dizajni i Instrumentit vlerésues shumégjuhésor té aftésive tregimtare né gjuhén shqipe
lejon vlerésimin e disa gjuhéve tek i njéjti fémijé. Cilado gjuhé mund té vlerésohet e para.
Pér fémijét bilingualé, intervali midis dy gjuhéve duhet té jeté 4 deri né 7 dité, me géllim
gé té minimizohet efekti i trajnimit kur testi béhet nga njéra gjuhé tek tjetra. Né& ményré
ideale, fémija nuk duhet té vlerésohet nga i njéjti person né té dyja gjuhét, me géllim qé
té arrinet njé kontekst njégjuhésh dhe té mos favorizohet ndérkémbimi i kodeve
gjuhésore.

Materialet

e 4 sekuenca me ilustrime: Zogjté e Vegjél, Kecat, Macja dhe Qeni (tre kopje pér secilén
pérrallé (té printuara me ngjyra), secila kopje né njé zarf té veganté: né total 12 zarfa
té vecante)

¢ 4 skenare pérrallash/tekste stimuluese: Zogjté e Vegjél, Kecat, Macja dhe Qeni

e Pajisje regjistrimi (audio ose video)

e Protokollet e vlerésimit pér analiz€n e makrostrukturés, fjalé té gjendjes sé brendshme
emocionale dhe pyetje rreth pérmbaijtjes

o Pyetésori pér té dhénat personale

Udhézie

Pérgatitja e materialeve

1. Pér té shkarkuar ilustrimet e nevojshme vizitoni fagen online www.leibniz-
zas.de/en/service-transfer/main

2. Printoni ¢do skedar PDF (d.m.th. ¢cdo sekuencé/histori té figurés) tre heré, me ngjyra té
njé printeri me cilési té miré, né letér t& bardhé A4, secila foto né madhési 9 x 9 cm.

3. U vini numra ilustrimeve (1-6) nga mbrapa.

4. Prisni me gérshéré ilustrimin né dy radhé.

5. | ngjitni figurat sé bashku né njé shirit me 6 ilustrime, si¢ tregohet mé poshté dhe i
palosni dy heré (fig. 1, fig. 2, paloseni, fig. 3, fig. 4, paloseni, fig. 5, fig. 6).
Kujdes: Mos prisni dhe mos pérdorni figurat e vogla nga udhézimet pér palosjen.

6. Vendoseni secilin ilustrim/ sekuencé (6 figurat) né njé zarf té vecanté, me ngjyré ose
njé shenjé tjetér dalluese (p.sh. pika) pér té identifikuar pérrallat.



Kryerja e vilerésimit

Sigurohuni gé ju veté i njihni miré protokollet e pérrallave dhe udhézimet.

Pérgatisni pajisjen audio/video pér seancén e regjistrimit. Filloni regjistrimin para fazés
pérgatitore. Sigurohuni gé té regjistroni té gjithé seancén, duke pérfshiré pérgjigjet e
fémijés pér pyetjet e té kuptuarit.

Faza pérgatitore duhet t&€ mbéshtetet né pérvojén tuaj paraprake dhe né mjedisin
kulturor. Ndérsa flisni me fémijén, krijoni njé lidhje me té dhe béni disa pyetje pér t'u
siguruar gé fémija éshté né gjendje té kuptojé pyetje té thjeshta gé fillojné me ndajfolje
pyetése. Pyeteni fémijén pér shembull: Kush éshté shoku juaj mé i miré? Cfaré ju
pélgen té shihni né TV? A ju pélgen té tregoni histori? A ju pélgen té dégjoni histori?
Sigurohuni gé té tre zarfet gé pérmbajné té njéjtat sekuenca figurash té€ jené mbi
tavoliné para se té fillojé vlerésimi. (Qéllimi i prezantimit né kété lloj formati éshté gé
fémija t€ mendojé se eksperimentuesi nuk e di se ¢faré pérralle ka né zarfin gé ai/ajo
ka zgjedhur, duke kontrolluar né kété ményré efektin e njohurisé sé pérbashkét gjaté
prezantimit t& sekuencave me ilustrime.)

Kryejeni vlerésimin sipas udhézimeve né protokollin e pérrallave. Lutemi té
mbéshteteni te rekomandimet pér komentet nxitése (shihni gjithashtu edhe komentet
nxitése mé poshté).

Informacion shtesé pér prezantimin e figurave: Gjaté eksperimentit, ju duhet té uleni
pérballé fémijés né ményré gé fémija t'i keté fotot me fytyré nga vetja, por larg jush.
Kur fémija té nxjerré ilustrimet, i thoni té hapé figurat dhe ta shohé té gjithé pérrallén,
duke filluar gé nga figura e paré, dhe thoni: “Shiko figurat, por mos m’i trego mua.
Vetém Tl duhet ta shohésh pérrallén..” (Nése fémija nuk arrin t'i hapé veté ilustrimet,
né vend té tij mund t'i mbani ju figurat, por ato duhet té jené larg jush dhe me fytyré nga
fémija.)

Kur fémija té jeté gati pér té treguar pérrallén, ndihmojeni t'i palosé figurat pérséri né 3
pjesé. Ju mund té drejtoni procesin e palosjes pa i paré figurat, ndérsa fémija éshté
akoma duke i mbajtur ato. Udhézojeni fémijén té fillojé ta tregojé pérrallén ndérsa éshté
duke paré dy figurat e para. Kur ai/ajo ka mbaruar sé pari figurat 1 dhe 2, drejtoni
shpalosjen e dy figurave té tjera (tani do té jené té shpalosura figurat 1-4. Kur fémija té
keté mbaruar, drejtoni shpalosjen e dy figurave té radhés né ményré gé fémija tani té
keté té hapur para vetes té gjithé pérrallén.

Kur fémija té keté mbaruar sé treguari/ritreguari pérrallén, filloni pyetjet rreth
pérmbajtjes duke théné: “Tani uné do té béj disa pyetje pér pérrallén”.Kur té béni pyetjet
rreth pérmbajtjes, mbajini sekuencat e figurave té shpalosura dhe plotésisht té
dukshme pér fémijén dhe vlerésuesin né tryezeé.

Pasi té keté mbaruar sesioni, transkriptoni tregimin (tregimet) dhe vlerésoni me piké
prodhimtariné e fémijés dhe pyetjet rreth pérmbaijtes né fletét e vlerésimit.

Mbani mend: Lista e opsioneve né fletén e vlerésimit nuk éshté shteruese. Jepen piké
sa heré gé njé element i makrostrukturés (Qéllim, Pérpjekje, Rezultat, Fjalé té gjendjes
sé brendshme emocionale) shprehet me ¢farédo formulimi té pérshtatshém fjalésh.
Konsultohuni me manualin pér udhézime té métejshme.

Komentet nxitése

1.

Mos ia filloni pérrallén fémijés, pérkundrazi, inkurajojeni fémijén ta tregojé veté
pérrallén, duke i théné: “Ma tregon dot pérrallén?” (tregoni me gisht figurén).

2. Béni komente nxitése vetém pasi keni pritur té paktén 10 sekonda dhe vetém kur duket

se fémija nuk do té thoté asnjé. Vetém atéheré duhet té nxitet fémija, né fillim duke
théné “Né rregull...”, “Hé...”, “Radha jote...”. Lutemi t& kini SHUME kujdes me
komentet nxitése me qéllim gé té shmanget krijimi i ndryshimeve midis grupeve
kérkimore, d.m.th. ndikimi i eksperimentuesit. Prisni aférsisht deri né 10 sekonda; nése
fémija akoma nuk ka folur, nxiteni duke i théné: “Mé trego ¢faré po ndodh”. Nése fémija
hesht né mes té pérrallés, inkurajojeni té vazhdojé t'ju tregojé mé shumé: “Ndonjé gjé
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tjetér?”, “Vazhdo”, “Mé trego mé shumé”, “Té shohim si vazhdon pérralla”.

3. Nuk ka réndési se si i referohet fémija protagonistéve té pérrallés gjaté rréfimit; mos e
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korrigjoni fémijén. Nése fémija nuk e gjen dot fjalén pér njé veprim, protagonist etj.,
dhe duket se ka ngecur ose ju kérkon ndihmé, inkurajojeni duke i théné “Mund ta quash
si té duash”, “Si do t’i thoshe ti?’.

. Pérmbahuni t& mos béni pyetje té tilla si:

a) “Cfaré po bén kétu ai?”, "Kush po vrapon?” (me qgéllim gé té mos shpérgendrohet
ose ndikohet rréfimi i fémijés, dhe té mos inkurajohet pérdorimi i fjalive té paplota).

b) “Cfaré éshté kjo?”, “Cfaré/ké sheh né figuré?” (me qéllim gé té shmangen referencat
deiktike).

. Nése fémija fillon té tregojé njé histori nga pérvoja e vet, p.sh., “Né méngjes pashé njé

Zog Si ky” ose “Uné do té shkoj me mamin né dyqgan pas shkollés...”, i jepni pak kohé
fémijés qé té flasé pér pérvojén e vet dhe pastaj me butési i kérkoni tju tregojé
pérrallén e ilustruar me figura. (Kété pjesé rréfimi gé nuk éshté e lidhur me
eksperimentin pérjashtojeni nga analiza.)

. Mbéshtetur né pérvojén tuaj t& méparshme dhe né mjedisin kulturor, mund té inkurajoni

fémijén me fjalé si: “Miré”, “Bukur’, pas ¢do ¢ifti figurash (dhe para se té shpalosni
ciftin tjetér té figurave). (Kjo gjithashtu do té ndihmojé transkriptuesin/koduesin té lidhé
théniet me njé grup té caktuar figurash.) Nése ndjeni gé kjo shpérgendron tregimin dhe
mendimet e fémijés, mos e béni kété.

Si (té mos) krahasohen rezultatet midis tregimeve

Kur testoni njé fémijé bilingualé né dy gjuh&, shmangni pérdorimin e tregimit t&¢ Maces
dhe/ose Qenit pér njé gjuhé dhe tregimin e Zogjéve té vegjél dhe/ose Kecave pér njé
gjuhé tjetér.

Gjithashtu shmangni pérdorimin e tregimit t&€ Maces dhe/ose Qenit né njé piké testimi
dhe krahasimin e tyre me Zogjté e vegjél dhe/ose Kecat né njé piké tjetér testimi.
Pse? Historité e kétij instrumenti nuk mund té krahasohen drejtpérdrejt né gdo ményré.
Si¢ kané treguar rezultatet e fundit, katér historité ndryshojné né disa pika, veganérisht
né lidhje me pyetjet e té té kuptuarit. Zogjté e vegjél dhe Kecat jané aférsisht paralele;
Macja dhe Qeni jané gjithashtu paralele, por ndryshojné nga Zogjté e vegjél dhe Kecat
né disa aspekte, p.sh. tema e tregimit, numri i personazheve dhe disa nga pyetjet e té
kuptuarit. Prandaj, sigurohuni gé t€ mos krahasoni mollét me dardhat.

Gjaté testimit té grupeve té fémijéve me kété instrument , sigurohuni gqé té pérdorni
procedurat e duhura rradhitjes sé tregimeve, né ményré gé té minimizoni efektet e
tregimit dhe/ose efektet e elicitimit (ritregim, pérralla e modeluar, tregim).

Procedurat e rradhities sé treqgimeve pér qéllime kérkimore

Rendi ose rradhtija e paraqitjes sé tregimeve/historive duhet t&€ kombinohet sipas a)
gjuhés (p.sh. shqip, greqisht, italisht, etj) dhe b) pérrallés (Macja/Qeni — (kryesisht)
historisé model/ritregim dhe Zogjté e vegjél/Kecat — (kryesisht) tregim), si¢ jané paraqitur
edhe né tabelén e méposhtme. Pérdorni procedurén e paraqgitur né kété tabelé meé
poshté (nése testohet vetém njé gjuhé, atéheré pérdorni procedurén e zgjedhjes sé
rastésishme pér fémijét ose ndigni renditien me numér 1, 2, 5 dhe 6 ose me numér 3, 4,

7 dhe 8):
Fémija | Gjuha | Pérrallé Tregim i Gjuha | Pérrallé Tregim i
numer Model/ pérrallés Model pérrallés
Ritregim Ritregim
1 L1 Macja Zogjté L2 Qeni Kecat
2 L1 Macja Kecat L2 Qeni Zogjté
3 L2 Macja Kecat L1 Qeni Zogjté
4 L2 Macja Zogjté L1 Qeni Kecat
5 L1 Qeni Zogjté L2 Macja Kecat
6 L1 Qeni Kecat L2 Macja Zogjté
7 L2 Qeni Kecat L1 Macja Zogjté
8 L2 Qeni Zogjté L1 Macja Kecat




Mos harroni gé rezultatet e historive a tregimeve té ndryshme dhe rezultatet e ményrave
té elicitimit nuk mund té€ krahasohen me njéra tjetrén né ményré té drejtpérdrejté (shiko
sgarimin e béré me lart).



Protokolli pér Macen

Treqgim / Ritregim / Pérralla e modeluar

Emri i fémijés:

Datélindja:

Data e testimit:

Mosha e testimit (né muaj):

Gjinia:

Emri i eksperimentuesit:

Expozimi ndaj L2 (né muaj):

Data e hyrjes né kopsht:

Emri i kopshtit:

Sigurohuni gé té gjithé zarfat té jené mbi tavoliné para se té fillojé testimi. Pérgatisni
regjistruesin audio gé té regjistroni sesionin. Filloni regjistrimin para fazén pérgatitore.

Faza pérgatitore
Béni pyetje si: Ké ke shok/shoge té ngushté? Cfaré ke qgejf té shikosh né televizor? Té
pélgen té tregosh pérralla? Té pélgen té dégjosh pérralla?

Udhézime

Udhézime pér tregimin

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe do t&€ mé tregosh pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Neé fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati?

Shpaloseni ilustrimin (i cili duhet té jeté né formé té laminuar) né ményré qé 2 figurat e
para t'i shohé vetém fémija. | thoni fémijés: “Tani dua qé ta tregosh ti pérrallén. Shiko
figurat dhe ma trego sa mé miré qé té mundesh.” Nése fémija ngurron té fillojé, mund ta
nxisni: “Ma trego historin€” (tregoni me gisht figurén). Kur fémija té keté mbaruar sé
treguari 2 figurat e para, hapni 2 tjerat (né ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga
1 deri né 6). Pérsériteni procesin derisa té arrini né fund té pérrallés. Nése fémija hesht
né mes té pérrallés, mund ta nxisni duke i théné: “Ka mé?”, “Vazhdo”, “ Mé thuaj mé
shumé”, “Té shohim ¢faré ndodh tjetér né pérrallé”. Nése fémija pushon sé foluri pa
treguar qé ka mbaruar, i kérkoni: “Mé thuaj kur t&€ mbarosh”. Kur fémija té keté mbaruar,
lavdérojeni dhe pastaj i béni pyetjet rreth pérmbajtjes.

Udhézime pér ritregimin

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe uné do té té tregoj pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Neé fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati? Tani uné do té tregoj pérrallén dhe pastaj do
té ma thuash ti mua.”



Shpalosni figurat 1 dhe 2. Pérralla fillon kétu: (tregoni me gisht figurén 1). Na ishte njé
heré njé mace e shkathét qé pa njé flutur ulur mbi njé shkurre. Macja u hodh sepse donte
ta kapte fluturén. Ndérkaq, njé djalé i gézuar po kthehej nga peshkimi me njé kové dhe
njé top né doré. Ai pa qé macja po ndiqte digka.

Shpalosni figurat 3 dhe 4 (né ményré qgé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 4).
Djali bértiti: “Mace, moj mace, ¢faré po ndjek ti késhtu?” Por flutura fluturoi dhe macja ra
né shkurre dhe u vra. Djali u habit dhe i ra topi nga dora. Djali thirri: “O-bo-bo! Mé iku
topi! dhe vendosi ta marré prapé topin. Ndérkohé, macja vuri re kovén e djalit dhe
mendoi: “Cfaré la djali brenda né kové?” Ajo pa peshqit dhe donte t'i merrte.”

Shpalosni figurat 5 dhe 6 (né€ ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 6).
Dijali filloi té nxirrte topin nga uji. Ndérkaq, macja u zgjat drejt peshqve qé la djali dhe
mendoi: “Mmm, kushedi sa té shijshém do té jené!” Djali ishte i gézuar g€ e mori pérséri
topin. Ajo nuk e vuri re fare qé macja po hante peshkun e shijshém.

Dhe ky éshté fundi i pérrallés.

Shpaloseni ilustrimin (i cili duhet té jeté né formé té laminuar) né ményré gé 2 figurat e
para t'i shohé vetém fémija. | thoni fémijés: “Tani dua qé ta tregosh ti pérrallén. Shiko
figurat dhe ma trego sa mé miré qé té mundesh.” Nése fémija ngurron té fillojé, mund ta
nxisni: “Ma trego historin€” (tregoni me gisht figurén). Kur fémija té keté mbaruar sé
treguari 2 figurat e para, hapni 2 tjerat (né ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga
1 deri né 6). Pérsériteni procesin derisa té arrini né fund té pérrallés. Nése fémija hesht
né mes té pérrallés, mund ta nxisni duke i théné: “Ka mé?”, “Vazhdo”, “ Mé thuaj mé

shumé”, “Té shohim ¢faré ndodh tjetér né pérrallé”. Nése fémija pushon sé foluri pa
treguar gé ka mbaruar, i kérkoni: “Mé thuaj kur t&€ mbarosh”.

Kur fémija té keté mbaruar, pérgézojeni dhe pastaj i béni pyetjet rreth pérmbaijtjes.

Udhézime pér pérrallen e modeluar

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe uné do té té tregoj pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né€ ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Neé fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati? Uné do té té tregoj historiné dhe mé pas do
té béj disa pyetje.”

Uné do té té tregoj historiné dhe mé pas do té béj disa pyetje.

Shpalosni figurat 1 dhe 2. Pérralla fillon kétu: (tregoni me gisht figurén 1). Na ishte njé
heré njé mace e shkathét qé pa njé flutur ulur mbi njé shkurre. Macja u hodh sepse donte
ta kapte fluturén. Ndérkaq, njé djalé i gézuar po kthehej nga peshkimi me njé kové dhe
njé top né doré. Ai pa qé macja po ndiqte digka.

Shpalosni figurat 3 dhe 4 (né ményré qgé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 4).
Djali bértiti: “Mace, moj mace, ¢faré po ndjek ti késhtu?” Por flutura fluturoi dhe macja ra
né shkurre dhe u vra. Djali u habit dhe i ra topi nga dora. Djali thirri: “O-bo-bo! Mé iku
topi! dhe vendosi ta marré prapé topin. Ndérkohé, macja vuri re kovén e djalit dhe
mendoi: “Cfaré la djali brenda né kové?” Ajo pa peshqit dhe donte t'i merrte.”

Shpalosni figurat 5 dhe 6 (né ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 6).
Djali filloi té nxirrte topin nga uji. Ndérkaq, macja u zgjat drejt peshqve qé la djali dhe
mendoi: “Mmm, kushedi sa té shijshém do té jené!” Djali ishte i gézuar g€ e mori pérséri
topin. Ajo nuk e vuri re fare qé macja po hante peshkun e shijshém.

Dhe ky éshté fundi i pérrallés.

Pasi t'i thoni: “Dhe ky éshté fundi i pérrallés”, béni pyetjet rreth p€rmbaitjes.



Fleta e vlerésimit pér Macen

Seksioni I: Prodhimtaria

A. Struktura e Pérrallés; B. Kompleksiteti Strukturor;

C. Fjalé té Gjendjes sé Brendshme Emocionale (Internal State Terms: IST)

A. Struktura e pérrallés

Shembuj pérgjigjesh té sakta? Pikét
A1l. Pérmendje e kohés dhe/ ose vendit, p.sh., njé heré e njg¢ |0 1 23
Rrethanat | kohé/ njé dité/ shumé kohé mé paré... né njé pyll/ né
ligen/ buzé lumit...
Episodi 1: Macja (Personazhet e episodit: macja dhe flutura)
A2, IST si Macja ishte lozonjare/ kureshtare 0 1
_event Macja pa njé flutur
iniciues
A3. . Macja donte té kapte/ zinte/ 0 1
Qellim (Q) Ndigte fluturén/ té luante me fluturén
A4, Pérpjekje | Macja u hodh / kérceu 0 1
(P) Macja ndogi/nisi té ndigte
AS. Macja ra né shkurre/ nuk e kapi fluturén/ macja nuk u 0 1
Rezultat | trequa shumé e shpejté
(R) Flutura shpétoi/ fluturoi tutje/
ishte shumé e shpejté
A6. IST si Macja u zhgénjye/ u inatos/ u mérzit 0 1
reagim Flutura ishte e lumtur/ e gézuar
Episodi 2: Djali (Personazhet e episodit: djali)
AT7. IST si Djali u trishtua/ u mérzit/ u merakos pér topin e vet 0 1
_event Djali pa topin né ujé
iniciues
A8. Qéllim (Q) | Djali vendosi/ donte ta merrte topin e vet 0 1
A9. Pérpjekje | Djali po e nxirrte/ po e nxjerr/ u pérpoq ta nxirrte topin 0 1
(P) nga uji
A10. | Rezultat | Djali e mori topin/ pérséri/ 0 1
(R) Topi ishte né duar té sigurta
A11. IST si Djali u mérzit/ u lumturua/ u kénaqg/u getésua qé arritite | 0 1
reagim merrte pérseéri topin
Episodi 3: Macja (Personazh i episodit: macja)
A12. IST si Macija vuri re/ pa peshkun/ ishte e uritur/ kureshtare 0o 1
event
iniciues
A13. | sl Q) Macja donte/ vendosi ta merrte/ 0 1
rrémbente/ hante/ kapte/ vidhte peshkun
A14. | Pérpjekje | Macja e mori/ po e merr/ e rrémbeu/po e rrémben/e 0 1
(P) térhoqi/po e térheq/ e vodhi/po e vjedh peshkun

Nése keni dyshime ose nése pérgjigjja e fémijés nuk &shté né kété fleté vlerésimi, konsultohuni me
manualin.
Zero piké pér pérgjigje té gabuar ose kur nuk pérgjigjet fare, 1 piké pér pérgjigjen e sakté, 2 piké kur
pérmend edhe kohén, edhe vendin.




Macja po e rrémben/térheg/merr peshkun(nga kova)/ u
zgjat drejt peshkut
A15. Rezultat | Macja héngri/ mori peshkun 0o 1
(R)
A16. IST si Macja ishte e kénaqur/ e gézuar/e lumtur/ jo e uritur(jo 0 1
reagim mé e uritur)
A17. Pikét totale nga 17 té¢ mundshme:
B. Kompleksiteti strukturor
Numri | Numri i Q-ve (pa P | Numri i sekuencave Numri i
sekuencave PR ose R) QP / QR sequences sekuQePrEave
sequences
B1. B2. B3. B4.
C. Fjalé gé shprehin gjendje té brendshme emocionale
C1 Numri total i fjaléve qé shprehin gjendje té brendshe emocionale. Fjalét qé

shprehin gjendje t& brendshme emocionale mund té jené:

Fjalé gé shprehin perceptim p.sh. shoh, dégjoj, ndiej, nuhas;

Fjale gé shprehin gjendje fiziologjike p.sh. i etur, i uritur, i lodhur, i vraré, i
Iénduar,

Fjalé gé shprehin ndérgjegjésim p.sh. gjallé, zgjuar, i pérgjumur,

Fjalé gé shprehin emocione p.sh. i mérzitur, i lumtur, i zeméruar, i shqetésuar, i
zhgénjyer; i frik€suar, krenar, trim, i sigurt, i surprizuar.

Folje qé shprehin njé proces mendor p.sh. dua, mendoj, di, harroj, vendos,
besoj, habitem, kam/ béj njé plan;

Folje gjuhésore/ folje té té thénit/ treguarit p.sh. them, thérras, bértas,

paralajméroj, pyes.




Seksioni Il: Pyetje rreth pérmbaijtjes

Shembuj pérgjigjesh Shembuj Piket
té sakta pérgjigjesh té
gabuara

Té pélgeu pérralla?

0 Pyetje pérgatitore, nuk vierésohen me piké
Pse kércen/hidhet macja? Déshiron/ té marré/ Po largohet/ vrapon/ | 0 1
(Tregoni me gisht figurat 1- | kape/ ndjeke fluturén/ | donte té hidhej

D1. 2) te |Uaje me fluturén Macet jané gj|thmone
(Episodi 1: Qéllim) duke u hedhur/

vrapuar
Si ndjehet macja? (Tregoni | E zeméruar/ keqg/ e Miré/ e lumtur 0 1
D2. | Me gisht fig. 3) (IST si zhgén.jye_r/ ellénc:IL{ar./
reagim) ka dhimbje/ jo miré/ jo
e geté
(Béni pyetien D3 vetém Sepse nuk e kapi dot Pérgjigje e 0 1
nése fémija jep pérgjigjen e | fluturén/ ra né shkurre/ | papérshtatshme/ pa
sakté pa shpjegim/ kur b!e né njé '_s,hkurre lidhje
arsyetim né D2. Nése né me gjemba,__vrlltesh
: Ny Flutura shpétoi/

D3. | D2 jepet njé shpjegim, u largua
atéheré jepni njé piké né
D3 dhe vazhdoni né D4.)

Pse mendon se macja

ndjehet e zeméruar/ e

zhgénjyer/e lénduar etj.?*

Pse e mban djali kallamin e | Déshiron/ ta marre Qé té luajé né ujé 0 1

D4. | Peshkimit né ujé? prapé topin e vet
(tregoni me gisht fig. 5)

(Episodi 2: Qéllim)
Si ndjehet djali? Miré/ né rregull/ i Keq/ i zeméruar/ 0 1

D5. | (Tregoni me gisht fig. 6) lumtur/ i kénaqur/ i mérzitur/ i trishtuar
(IST si ményré reagimi)

(Béni pyetjen vetém nése Sepse ai e ka/ mori/ Sepse po buzéqgesh/ |0 1
fémija jep pérgjigjen e sakté | mund/ arriti t&€ merrte ashtu duket/ pérgjigje

pa shpjegim/ arsyetim né topin pérséri tjetér pa vend

D5. Nése né D5 jepet njé

D6. | shpjegim, atéheré jepni njé
piké né D6 dhe vazhdoni né
D7.)

Pse mendon se djali ndjehet
miré&/ i lumtur/ kénaqur etj.?°
Pse i rrémbeu macja Vendosi/ do qé té Do gé té luajée me 0 1
peshqit? hajé/ marré/ peshqit
(tregoni me gisht fig. 5) vjedhé peshqit/
p7. | (Episodi 3: Qéllim) shfrytézon rastin/

mundésiné kur djali
nuk e ka mendjen
Nuk kapi fluturén/
Nuk mundi té kapte

5

Pérdorni té njéjtat IST gé jepen nga fémija si pérgjigje e D2.
Pérdorni té njéjtat IST gé jepen nga fémija si pérgjigje e D5.
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fluturén
Peshqit jané té

shijshém
Pérfytyroni sikur djali e sheh | Keq/ i zeméruar/ Shkélgyeshém/ miré/ | 0
pg. | macen. Si ndjehet djali? i mérzitur i lumtur/ i kénaqur
" | (Tregoni me gisht fig. 6)
(IST si ményré reagimi)
(Béni pyetjen D9 vetém Sepse macja héngri/ Kallami i peshkimit 0
nése fémija jep pérgjigien e | po ha/ mori/ ka marré | éshté pértoké ose
sakté pa shpjegim/ arsyetim | peshqit pérgjigje tjetér pa vend
né D8. Nése né D8 jepet
D9 njé shpjegim, atéheré jepni | Djali donte ta hante
" | njé piké né D9 dhe veté peshkun
vazhdoni né D10.) Peshku ishte i djalit
Pse mendon se djali ndjehet
keq/ i zeméruar/ i mérzitur
etj.?®
Do té béhet mik me macen | Jo — jepni té paktén njé | Po/ nuk e di/ pérgjigje | O
D10 djali? Pse? arsye (macja héngri tjetér pa vend
) peshqit) ose ndonjé
pérgjigje tjetér pa vend
D11.

Pikét totale nga 10 té mundshme:

6

Pérdorni té njéjtat IST gé jepen nga fémija si pérgjigje e D8.
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Protokolli pér Qenin

Tregim / Ritregim / Pérralla e modeluar

Emri i fémijés:

Datélindja:

Data e testimit:

Mosha e testimit (né muaj):

Gjinia:

Emri i eksperimentuesit:

Expozimi ndaj L2 (né muaj):

Data e hyrjes né kopsht:

Emri i kopshtit:

Sigurohuni gé té gjithé zarfat té jené mbi tavoliné para se té fillojé testimi. Pérgatisni
regjistruesin audio gé té regjistroni sesionin. Filloni regjistrimin para fazén pérgatitore.

Faza pérgatitore
Béni pyetje si: Ké ke shok/shoge té ngushté? Cfaré ke qgejf té shikosh né televizor? Té
pélgen té tregosh pérralla? Té pélgen té dégjosh pérralla?

Udhézime

Udhézime pé tregimin

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe do t&€ mé tregosh pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“NEé fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati?”

Shpaloseni ilustrimin (i cili duhet té jeté né formé té laminuar) né ményré qé 2 figurat e
para t'i shohé vetém fémija. | thoni fémijés: “Tani dua qé ta tregosh ti pérrallén. Shiko
figurat dhe ma trego sa mé miré qé té mundesh.” Nése fémija ngurron té fillojé, mund ta
nxisni: “Ma trego historin€” (tregoni me gisht figurén). Kur fémija té keté mbaruar sé
treguari 2 figurat e para, hapni 2 tjerat (né ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga
1 deri né 6). Pérsériteni procesin derisa té arrini né fund té pérrallés. Nése fémija hesht
né mes té pérrallés, mund ta nxisni duke i théné: “Ka mé?”, “Vazhdo”, “ Mé thuaj mé

shumé”, “Té shohim ¢faré ndodh tjetér né pérrallé”. Nése fémija pushon sé foluri pa
treguar gé ka mbaruar, i kérkoni: “Mé thuaj kur t&€ mbarosh”.

Kur fémija té keté mbaruar, pérgézojeni dhe pastaj i béni pyetjet rreth pérmbajtjes.

Udhézime pér ritregimin

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe uné do té té tregoj pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né€ ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Neé fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati? Tani uné do té tregoj pérrallén dhe pastaj do
té ma thuash ti mua.”
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Shpalosni figurat 1 dhe 2. Pérralla fillon kétu: (tregoni me gisht figurén 1). Na ishte njé
heré njé qen i shkathét qé pa njé mi ulur prané njé peme. Qeni u hodh sepse donte ta
kapte miun. Ndérkaq njé djalé i gézuar po kthehej nga pazari me njé canté dhe njé
tullumbace né doré. Ai pa g€ geni po ndigte dicka.

Shpalosni figurat 3 dhe 4 (né ményré qgé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 4).
Djali bértiti: “Qen, o qen, ¢faré po ndjek ti késhtu?” Por miu iku me vrap dhe qeni u pérplas
te pema dhe u vra. Djali u habit dhe i iku tullumbacja nga dora. Djali thirri: “O-bo-bo! Mé
iku tullumbacja!” dhe vendosi ta marré prapé tullumbacen. Ndérkohé, qeni vuri re gantén
e djalit dhe mendoi: “Cfaré la djali brenda né ¢anté?” Ai pa salgicet dhe donte t’i merrte.

Shpalosni figurat 5 dhe 6 (né€ ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 6).
Djali filloi té€ ulte tullumbacen nga pema. Ndérkaq, qeni u zgjat drejt salsiceve qé la djali
dhe mendoi: “Mmm, kushedi sa té shijshme do té jené!” Djali ishte i gézuar qé e mori
pérséri tullumbacen. Ai nuk e vuri re fare qé qeni po hante salgicen e shijshme.

Dhe ky éshté fundi i pérrallés

Shpaloseni ilustrimin (i cili duhet té jeté né formé té laminuar) né ményré gé 2 figurat e
para t'i shohé vetém fémija. | thoni fémijés: “Tani dua qé ta tregosh ti pérrallén. Shiko
figurat dhe ma trego sa mé miré qé té mundesh.” Nése fémija ngurron té fillojé, mund ta
nxisni: “Ma trego historin€” (tregoni me gisht figurén). Kur fémija té keté mbaruar sé
treguari 2 figurat e para, hapni 2 tjerat (né ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga
1 deri né 6). Pérsériteni procesin derisa té arrini né fund té pérrallés. Nése fémija hesht
né mes té pérrallés, mund ta nxisni duke i théné: “Ka mé?”, “Vazhdo”, “ Mé thuaj mé

shumé”, “Té shohim ¢faré ndodh tjetér né pérrallé”. Nése fémija pushon sé foluri pa
treguar gé ka mbaruar, i kérkoni: “Mé thuaj kur t&€ mbarosh”.

Kur fémija té keté mbaruar, pérgézojeni dhe pastaj i béni pyetjet rreth pérmbaijtjes.

Udhézime pér pérrallen model

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe uné do té té tregoj pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“NEé fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati Uné do té té tregoj historiné dhe mé pas do
té béj disa pyetje.”

Shpalosni figurat 1 dhe 2. Pérralla fillon kétu: (tregoni me gisht figurén 1). Na ishte njé
heré njé qen i shkathét qé pa njé mi ulur prané njé peme. Qeni u hodh sepse donte ta
kapte miun. Ndérkaq njé djalé i gézuar po kthehej nga pazari me njé ¢anté dhe njé
tullumbace né doré. Ai pa qé qeni po ndiqte digka.

Shpalosni figurat 3 dhe 4 (né ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 4).
Djali bértiti: “Qen, o qen, ¢faré po ndjek ti késhtu?” Por miu iku me vrap dhe qeni u pérplas
te pema dhe u vra. Djali u habit dhe i iku tullumbacja nga dora. Djali thirri: “O-bo-bo! Mé
iku tullumbacja!” dhe vendosi ta marré prapé tullumbacen. Ndérkohé, qeni vuri re gantén
e djalit dhe mendoi: “Cfaré la djali brenda né ¢anté?” Ai pa salgicet dhe donte t'i merrte.

Shpalosni figurat 5 dhe 6 (né ményré qgé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 6).
Djali filloi té€ ulte tullumbacen nga pema. Ndérkaq, qeni u zgjat drejt salsiceve qé la djali
dhe mendoi: “Mmm, kushedi sa té shijshme do té jené€!” Djali ishte i gézuar qé e mori
pérséri tullumbacen. Ai nuk e vuri re fare qé qeni po hante salgicen e shijshme.

Dhe ky éshté fundi i pérrallés
Pasi té keni théné “Dhe ky éshté fundi i pérrallés”, béni pyetjet rreth pérmbaijtjes.
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Fleta e vlerésimit pér Qenin

Seksioni I: Prodhimtaria

A. Struktura e pérrallés; B. Kompleksiteti strukturor;

C. Fjalé té gjendjes sé brendshme emocionale (IST)

A. Struktura e pérrallés

Shembuj pérgjigjesh té sakta’ Pikét
A1. Pérmendje e kohés dhe/ ose vendit, p.sh., naishtenjg |0 1 28
Rrethanat h?ré_/__njé dite/ shu_rné_kqhé mé"paré._._. R .
né njé pyll/ park/ Iéndiné/ prané rrugés/ né njé fushé/
afér njé peme
Episodi 1: Qeni (Personazhet e episodit: geni dhe miu)
A2. IST si Qeni ishte i shkathét/ kureshtar/ pa njé mi 0 1
event
iniciues
A3. Qélim (Q) g?ur: donte té kapte/ zinte/ ndigte miun/ té luante me 0o 1
A4. Pérpjekje | Qeni kérceu/ u hodh 0 1
(P) Qeni ndoqi/ filloi té ndigte
AS. Qeni pérplasi kokén/ geni nuk e zuri dot miun/ geni 0 1
Rezultat | nuk u tregua dot shumé i shpejté
(R) Miu shpétoi/ vrapoi prapa pemés/ miu ishte shumé i
shpejté
A6. IST si Qeni u zhgénjye/ zemérua/ vra 0 1
reagim Miu ishte i lumtur/ i gézuar/ i lehtésuar
Episodi 2: Djali (Personazh i episodit: djali)
AT7. IST si Djali u mérzit/ u shgetésua/ u bé merak pér 0 1
event tullumbacen
iniciues | Djali pa tullumbacen né pemé
A8. Qéllim (Q) | Djali vendosi/ donte ta merrte pérséri tullumbacen 0 1
A9. Djali po e térhigte/ u pérpoq ta ulte tullumbacen nga 0 1
Pérpjekje | pema/ u hodh pas tullumbaces
P) Djali u pérpoq té arrinte tullumbacen/ u ngjit/ po
ngjitet(né pemé
A10. | Rezultat | Djali e mori tullumbacen/ pérséri/ 0 1
(R) tullumbacja ishte né duar té sigurta
A11. IST si Djali ishte i gézuar/ i lumtur/ i kénaqur gé e mori 0o 1
reagim tullumbacen
Episodi 3: Qeni (Personazh i episodit: geni)
A12. IST si Qeni pa/ vuri re salsiget né canté/ ishte i uritur/ kureshtar | 0 1
event
iniciues
A13. - Qeni donte/ vendosi t'i merrte/ rrémbente/ hante/ vidhte | 0 1
Qéllim (Q)

salsicet

Nése keni dyshime ose nése pérgjigjja e fémijés nuk éshté né kété fleté vlerésimi, konsultohuni me
manualin.
Zero piké pér pérgjigje té gabuar ose kur nuk pérgjigjet fare, 1 piké pér pérgjigjen e sakté, 2 piké kur
pérmend edhe kohén, edhe vendin.
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A14. Pérpjekje | Qeni i mori/ rrémbeu/ vodhi salsiget nga ¢anta 0 1
(P) Qeni po merr/ po rrémben/ po vjedh salgicet(nga canta)
A15. Rezultat | Qeni i héngri/ i mori salsicet 0 1
(R)
A16. IST si Qeni ishte i kénaqur/ gézuar/ jo i uritur 0 1
reagim
A17. - .. )
Pikét totale nga 17 té mundshme:
B. Kompleksiteti strukturor
Numri | Numri i Q-ve (pa P | Numri i sekuencave ::lumri |
sekuencave PR ose R) QP / QR sequences S€ uQeF?Igave
sequences
B1. B2. B3. B4.
C. Fjalé gé shprehin gjendje té brendshme emocionale
C1 Numri total i fjaléve qé shprehin gjendje té brendshe emocionale. Fjalét gé

shprehin gjendje té& brendshme emocionale mund té jené:

Fjalé gé shprehin perceptim p.sh. shoh, dégjoj, ndiej, nuhas;

Fjalé gé shprehin gjendje fiziologjike p.sh. i etur, i uritur, i lodhur, i vraré, i
Iénduar,

Fjalé gé shprehin ndérgjegjésim p.sh. gjallé, zgjuar, i pérgjumur,

Fjalé gé shprehin emocione p.sh. i mérzitur, i lumtur, i zeméruar, i shqetésuar, i
zhgénjyer; trim, i frikésuar, i surprizuar, krenar

Folje qé shprehin njé proces mendor p.sh. dua, mendoj, di, harroj, vendos,
besoj, habitem, kam/ béj njé plan;

Folje gjuhésore/ folje té té thénit/ treguarit p.sh. them, thérras, bértas,

paralajméroj, pyes.
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Seksioni Il: Pyetje rreth pérmbaijtjes

Shembuj pérgjigjesh Shembuj Piket
té sakta pérgjigjesh té
gabuara

Té pélgeu pérralla?

0 Pyetje pérgatitore, nuk vierésohen me piké
Pse kércen/hidhet Déshiron/ té marré/ Po largohet/ vrapon/ 0 1
" | figurat 1-2) luajé me miun késhtu hidhen genté
(Episodi 1: Qéllim)
Si ndjehet geni? | zeméruar/ keq/ i Miré/ i lumtur 0o 1
D2. | (Tregoni me gisht fig. 3) zhgénjyer/ i Iénduar
(IST si reagim)
(Béni pyetjen D3 vetém Sepse nuk e kapi dot Pérgjigje e 0o 1
nése fémija jep pérgjigien e | miun/ pérplasi kokén papérshtatshme/ pa
sakté pa shpjegim/ arsyetim | né pemé lidhje
né D2. Nése né D2 jepet njé | Té dhemb koka kur e
D3. | shpjegim, at€heré jepni njé | pérplas né pemé
piké né D3 dhe vazhdoni né | Miu shpétoi/ u largua
D4.) Pse mendon se geni
ndjehet e zeméruar/ e
zhgénjyer/e lénduar etj.?°
Pse hidhet djali? Déshiron/ ta marré Qé t'i ngjitet pemés/ |0 1
D4 (Tregoni me gisht fig. 5) pérséri tullumbacen e | té ngjitet né pemé
" | (Episodi 2: Qéllim) tij/ sepse i iku
tullumbacja
Si ndjehet djali? Miré/ né rregull/ i Keq/ i zeméruar/ 0 1
D5. | (Tregoni me gisht fig. 6) lumtur/ i kenaqur i mérzitur/ i trishtuar
(IST si reagim)
(Béni pyetjen vetém nése Sepse ai e ka/ mori Sepse po buzéqgesh/ |0 1
fémija jep pérgjigjen e pérséri tullumbacen e | ashtu duket/ po rri né
sakté pa shpjegim/ vet kémbé/ pérgjigje tjetér
arsyetim né D5. Nése né pa vend
D6 D5 jepet njé shpjegim,
) atéheré jepni njé piké né
D6 dhe vazhdoni né D7.)
Pse mendon se djali
ndjehet miré/ i lumtur/
kénaqur etj.?'°
Pse i rrémben geni Vendosi/ do qé t& Do qé té luajé me 0 1
salsiget? (Tregoni me hajé/ marré/ viedhé ¢anten
gisht fig. 5) (Episodi 3: salsicet
Qéllim) Pérfitoi nga
D7. mosvémendja e djalit

Nuk mundi té kapé
miun

Qenté i pélgejné
salsicet

9

Pérdorni té njéjtat IST gé jepen nga fémija si pérgjigje e D2.

10 Pérdorni té njéjtat IST qé jepen nga fémija si pérgjigje e D5.
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Salsicet jané té

shijshme

Pérfytyroni sikur djali e Kegq/ i zeméruar/ Shkélgyeshém/ mire/ | O

sheh genin. Si ndjehet i mérzitur i lumtur/
D8. | djali? Tregoni me gisht fig. | kénaqur

6)

(IST si ményré reagimi)

(Béni pyetjen D9 vetém Sepse geniia héngri/ | Pérgjigje e papérshtat-| 0

nése fémija jep pérgjigjen e | ia mori salsicet shme

sakté pa shpjegim/ arsyetim Djali i donte salsiget

né D8. Nése né D8 jepet -

. iy . pér vete

p9. | V¢ shp{eg_/_m, atéheré jepni Ato ishin salsicet e

njé piké né D9 dhe djalit

vazhdoni né D10.)

Pse mendon se djali ndjehet

keq/ i zeméruar/ i mérzitur

etj.!"

Do té béhet mik me genin Jo — jepni té paktén njé | Po/ nuk e di/ pérgjigje | O
D10 djali? Pse? arsye (qgeni héngri tjetér pa vend

) salsicet) ose ndonjé
pérgjigje tjetér pa vend

D11.

Pikét totale nga 10 té mundshme:

11

Pérdorni té njéjtat IST gé jepen nga fémija si pérgjigje e D8.
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Protokolli pér Zogjté e Vegjél
Tregim / Ritregim / Pérralla e modeluar

Emri i fémijés:

Datélindja:

Data e testimit:

Mosha e testimit (né muaj):

Gjinia:

Emri i eksperimentuesit:

Expozimi ndaj L2 (né muaj):

Data e hyrjes né kopsht:

Emri i kopshtit:

Sigurohuni gé té gjithé zarfet té jené mbi tavoliné para se té fillojé testimi. Pérgatisni
regjistruesin audio gé té regjistroni sesionin. Filloni regjistrimin para fazén pérgatitore.

Faza pérgatitore
Béni pyetje si: Ké ke shok/shoge té ngushté? Cfaré ke qejf té shikosh né televizor? Te
pélgen té tregosh pérralla? Té pélgen té dégjosh pérralla?

Udhézime

Udhézime pér tregimin

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé té ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe do té mé tregosh pérrallén qgé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Neé fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati?

Shpaloseni ilustrimin (i cili duhet té jeté né formé té laminuar) né ményré qé 2 figurat e
para t'i shohé vetém fémija. | thoni fémijés: “Tani dua qé ta tregosh ti pérrallén. Shiko
figurat dhe ma trego sa mé miré qé té mundesh.” Nése fémija ngurron té fillojé, mund ta
nxisni: “Ma trego historiné” (tregoni me gisht figurén). Kur fémija té keté mbaruar sé
treguari 2 figurat e para, hapni 2 tjerat (né ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga 1
deri né 6). Pérsériteni procesin derisa té arrini né fund té pérrallés. Nése fémija hesht né
mes té pérrallés, mund ta nxisni duke i théné: “Ka mé?”, “Vazhdo”, “ Mé thuaj mé shumé”,
“Té shohim ¢faré ndodh tjetér né pérrallé”. Nése fémija pushon sé foluri pa treguar gé ka
mbaruar, i kérkoni: “Mé thuaj kur t&€ mbarosh”.

Kur fémija té keté mbaruar, pérgézojeni dhe pastaj i béni pyetjet rreth pérmbaijtjes.

Udhézime pér ritregimin

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe uné do té té tregoj pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Neé fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati? Tani uné do té tregoj pérrallén dhe pastaj do
té ma thuash ti mua.”
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Shpalosni figurat 1 dhe 2. Pérralla fillon kétu: (tregoni me gisht figurén 1). Na ishte njé
heré njé mama zogé qé pa se zogjté e sajishin té uritur. Ajo fluturoi sepse donte té gjente
ushqim pér ta. Ndérkaq, njé mace e keqge pa Q€ mama zoga po fluturonte dhe i shkoiné
mendje té kapte zogjté e vegjél.

Shpalosni figurén 3 dhe 4 (né ményré qé té gjitha fotografité nga 1 né 4 té jené té
dukshme). Mama zogé u kthye me njé krimb pér zogjté dhe nuk e pa fare macen. Macja
e keqe mjaulliu: “Mmm, ¢faré po shoh késhtu népemé?” Ajo filloi t€ ngjitej né pemé dhe
kapi njé zog té€ vogél. Njé qen trim pa qé zogjté e vegjél ishin né rrezik dhe vendosi ta
ndalojé macen.

Shpalosni figurén 5 dhe 6 (né ményré qé fotografité nga 1 né 6 té jené tani t& dukshme).
Qeni i tha maces: “Mace, moj mace, ¢faré do ti kétu?Dhe pastaj e kapi nga bishti. Macja
ra poshté dhe geni e ndoqi mevrap. Zogjté€ u gézuan sepse tani ishin jashté rrezikut.

Dhe ky éshté fundi i pérrallés

Shpaloseni ilustrimin (i cili duhet té jeté né formé té laminuar) né ményré qé 2 figurat e
para t'i shohé vetém fémija. | thoni fémijés: “Tani dua qé ta tregosh ti pérrallén. Shiko
figurat dhe ma trego sa mé miré qé té mundesh.” Nése fémija ngurron té fillojé, mund ta
nxisni: “Ma trego historiné” (tregoni me gisht figurén). Kur fémija té keté mbaruar sé
treguari 2 figurat e para, hapni 2 tjerat (né ményré gé tani té shihen té gjitha figurat nga 1
deri né 6). Pérsériteni procesin derisa té arrini né fund té pérrallés. Nése fémija hesht né
mes té pérrallés, mund ta nxisni duke i théné: “Ka mé?”, “Vazhdo”, “ Mé thuaj mé& shumé”,
“Té shohim ¢faré ndodh tjetér né pérrallé”. Nése fémija pushon sé foluri pa treguar gé ka
mbaruar, i kérkoni: “Mé thuaj kur t& mbarosh”.

Kur fémija té keté mbaruar, pérgézojeni dhe pastaj i béni pyetjet rreth pérmbaitjes.

Udhézime pér pérralléen model

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe uné do té té tregoj pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Né fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati? Uné do té té tregoj historiné dhe mé pas do
té béj disa pyetje.”

Shpalosni figurat 1 dhe 2. Pérralla fillon kétu: (tregoni me gisht figurén 1). Na ishte njé
heré njé mama zogé qé pa se zogjté e sajishin té uritur. Ajo fluturoi sepse donte té gjente
ushqim pér ta. Ndérkaq, njé mace e keqge pa Q€ mama zoga po fluturonte dhe i shkoiné
mendje té kapte zogjté e vegjél.

Shpalosni figurén 3 dhe 4 (né ményré qé té gjitha fotografité nga 1 né 4 té jené té
dukshme). Mama zogé u kthye me njé krimb pér zogjté dhe nuk e pa fare macen. Macja
e keqe mjaulliu: “Mmm, ¢faré po shoh késhtu népemé?” Ajo filloi t€ ngjitej né pemé dhe
kapi njé zog té€ vogél. Njé qen trim pa qé zogjté e vegjél ishin né rrezik dhe vendosi ta
ndalojé macen.

Shpalosni figurén 5 dhe 6 (né ményré qé fotografité nga 1 né 6 té jené tani t& dukshme).
Qeni i tha maces: “Mace, moj mace, ¢faré do ti kétu?Dhe pastaj e kapi nga bishti. Macja
ra poshté dhe geni e ndoqi mevrap. Zogjté€ u gézuan sepse tani ishin jashté rrezikut.

Dhe ky éshté fundi i pérrallés
Pasi té keni théné “Dhe ky éshté fundi i pérrallés”, béni pyetjet rreth pérmbaijtjes.
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Fleta e vlerésimit pér Zogjté e Vegjél

Seksioni I: Prodhimtaria

A. Struktura e Pérrallés; B. Kompleksiteti Strukturor;

C. Fjalé té Gjendjes sé& Brendshme Emocionale (IST)

A. Struktura e pérrallés

Shembuj pérgjigjesh té sakta'? Pikét
A1, Pérmendje e kohés dhe/ ose vendit, p.sh., naishtenj¢. |0 1 2
Rrethanat | heré/ njé dité/ shumé kohé mé paré... né njé pyll/
IEéndiné / kopsht/ ¢gerdhe zogjsh/ lart né njé pemé
Episodi 1: Mother bird (Personazhet e episodit: mama zogé dhe té vegjlit)
A2, IST si <Mami/ Prindi/ etj.> pa qé zogjté ishin té uritur/ donin 0 1
event ushgim
iniciues Zogjté ishin té uritur/ donin ushgim/ po ganin/ po
kérkonin ushgim
A3. Qélim (Q) Maml donte_ t'i ushgente té vegjlit/ té& kapte/ sillte/ merrte/ | 0 1
gjente ushgim
A4. Pérpjekje | Mami iku/ u largua/ gjeti ushgim/ kérkoi ushgim 0 1
(P)
Ab5. Rezultat Mami mc.>.r|/ ka.p.ll solli/ u kthye me ushqgim/ njé krimb/ i 0 1
ushgeu té vegjlit
(R) I L
Zogjté morén ushgim/ njé krimb
A6. IST si Mother ishte e lumtur/ kénaqur 0 1
reagim Zogjté ishin té lumtur/ kénaqur/ nuk kishin mé uri
Episodi 2: Macja (Personazhet e episodit: macja dhe zogjé)
AT7. . Macja pa mamin gé u largua/ pa gé zogjté ishin 0o 1
IST si " o >
vetém/ pa gé kishte ushqgim
event . . - C .
. Macja ishte e uritur/ i I€shoi goja Iéng/ macja mendoi “sa
iniciues A
té shijshém
A8. Qéllim (Q) | Macja donte té hante/ kapte/ vriste njé zog/ zogjté 0 1
A9. Pérpjekje | Macja u ngjit né pemé/ u hodh/ 0 1
(P) u pérpoq té arrinte/ kapte njé zog/ zogjté
A10. Rezultat | Macja rrémbeu/ kapi njé zog/ zogun baby bird 0 1
(R)
A11. IST si Macja ishte e lumtur 0 1
reagim Zogul/ zogjté ishte/ ishin té frikésuar
Episodi 3: Qeni (Personazhet e episodit: geni, macja dhe zogjté)
A12. IST si Qeni pa gé zogjté ishin né rrezik/ gé macja kapi/ zuri 0 1
event zogun
iniciues
A13. Qélim (Q) Qeni vendosi/ donte ta ndalonte macjen, té ndihmonte/ 0 1
mbronte/ shpétonte/ zogun (zogjté)
A14. Pérpjekje | Qeni e térhogqi/ rrézoi macen poshté/ kafshoi/ sulmoi 0 1
(P) macen/ i kafshoi bishtin maces

2 Nése keni dyshime ose nése pérgjigjja e fémijés nuk éshté né kété fleté vlerésimi, konsultohuni me
manualin.
13 Zero piké pér pérgjigje té gabuar ose kur nuk pérgjigjet fare, 1 piké pér pérgjigjen e sakté, 2 piké kur
pérmend edhe kohén, edhe vendin.
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A15. Qeni e ndogi macen me vrap/ e pérzuri/ e trémbi/ e 0 1
Rezultat | largoi
(R) Macja e l&shoi zogun/ iku me vrap
Zogu/ zogjté ishte/ ishin té sigurt
A16. Qeni ishte i lehtésuar/ lumtur/ krenar qé e kishte 0 1
shpétuar zogun
IST si Macja ishte e zeméruar/ zhgénjyer/ frikésuar/ i dhimbte
reagim bishti
Zogul/ zogjté ishte/ ishin té lehtésuar/ té lumtur/ té sigurt
Mama zogeé ishte e lehtésuar/ e lumtur
A1T. Pikét totale nga 17 té mundshme:
B. Kompleksiteti strukturor
Numri i Numri i Q-ve (pa P Numri i sekuencave il:lumri i
sekuencave PR ose R) QP / QR sequences s€ uQePrEave
sequences
B1. B2. B3. B4.
C. Fjalé gé shprehin gjendje té brendshme emocionale
C1 Numri total i fjaléve qé shprehin gjendje té brendshe emocionale. Fjalét gé

shprehin gjendje t& brendshme emocionale mund té jené:

Fjale gé shprehin perceptim p.sh. shoh, dégjoj, ndiej, nuhas;

Fjale gé shprehin gjendje fiziologjike p.sh. i etur, i uritur, i lodhur, i vraré,

Fjalé gé shprehin ndérgjegjésim p.sh. gjallé, zgjuar, i pérgjumur,

Fjalé gé shprehin emocione p.sh. i mérzitur, i lumtur, i zeméruar, i shqetésuar, i
zhgénjyer;

Folje qé shprehin njé proces mendor p.sh. dua, mendoj, di, harroj, vendos,
besoj, habitem, kam/ béj njé plan;

Folje gjuhésore/ folje té té thénit/ tregquarit p.sh. them, thérras, bértas,

paralajméroj, pyes.
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Seksioni Il: Pyetje rreth pérmbaijtjes

Shembuj pérgjigjesh Shembuj Piket
té sakta pérgjigjesh té
gabuara

Té pélgeu pérralla?

0 Pyetje pérgatitore, nuk vierésohen me piké
Pse iku mama zogé? Déshiron/ té gjejé Po ikén/ 0 1
(Tregoni me gisht figurat 1- | ushqim/ krimba pért€ | po shkon né puné

D1. |2) yshgy__er ngjté/ zogjté
(Episodi 1: Q&Ilim/IST si jané te uritur
event iniciues)

Si ndjehen zogjté? Keq/ té uritur Miré/ shumé miré/t¢ |0 1

D2. | (Tregoni me gisht fig. 1) Duan ushgim lumtur/ t€ habitur/ t&

(IST si event iniciues) vetmuar/ té frikésuar/
té trembur
(Béni pyetjen D3 vetém Sepse e kané gojén Sepse jané té 0 1
nése fémija jep pérgjigien e | hapur/ po kérkojné lumtur/ po
sakté pa shpjegim/ ushqgim kéndojné/
arsyetim né D2. Nése né Po bértasin:"Duam se donin té shkonin
D2 jepet njé shpjegim, ushgim”/ jemi té uritur” | Me mam_in/ _kar?_é friké

D3. | atéheré jepni njé piké né Mami shkoi pér té nga macja/ jane te
D3 dhe vazhdoni né D4.) marré ushqim/ mami u :gz:r‘:r S€ pane
Pse mendon se zogjté kthye me njé krimb
ndjehen keq/ té uritur etj.?"* | par tj ushqyer

Zogjté jané gjithmoné té

uritur
Pse po ngjitet macja né Déshiron/ té kapé/ té Pér té luajtur me 0 1
pemé? vrasé/ té hajé zogun zogjte

D4. (Tregoni me gisht fig. 3) Maceve u pélgen té
(Episodi 2: Qéllim) hané zogj(kuptim i

pérgjithsém)
Si ndjehet macja? Akoma e uritur/ keq/ e | Miré/ shumé miré/e |0 1

D5. (Tregoni me gisht fig. 5-6) zeméruar/ e frikésuar/ | lumtur/ lozonjare
(IST si reagim) e zhgénjyer
(Béni pyetjen D6 vetém Nuk i mori dot zogjté/ E lumtur/ lozonjare/ 0o 1
nése fémija jep njé pérgjigje | déshtoi fillon té fluturojé/
pa shpjegin?( arsyetim n"g" Qeni po e sulmon/ sepse qeni ia mori
Ds. .Ne.se ne__D5/_¢_9pet je | kafshon/ ndjek/ térheq ushqimin maces
shpjegim, atéheré jepni njé .
piké né D6 dhe vazhdoni né | Pishtin e maces
D7.) Pse mendon se macja [}lqs."F"‘ergjlgua ne D5 »

D6. | ndjehet keq/ e uritur/ e eshté "keq/i zeméruar’,

frikésuar etj.?1®

pérgjigjja né D6 mund
té jeté edhe: “éshté
ende e uritur’

e uritur/ sepse geni
po e ndjek/

po i térheq/ kafshon
bishtin

4 Pérdorni té njéjtat IST qé jepen nga fémija si pérgjigje e D2.
5 Pérdorni té njéjtat IST qé jepen nga fémija si pérgjigje e D5.
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Pse geni i kap bishtin Vendosi/ do gé té Do qé ta hajé veté 0
p7. | maces? (Tregoni me gisht | ndaloje macen/te zogun/
" | fig. 5) shpétojé/ndihmojé té luajé me macen
(Episodi 3: Q&llim) zogjte
Pérfytyroni sikur geni i sheh | Miré/ shumé miré/ Keq/ i zeméruar/ 0
pg. | Z09ité. Sindjehet geni? i lumtur/ i lehtésuar/ i | i mérzitur/ i trishtuar/
" | (Tregoni me gisht fig. 6) (IST | kénaqur/ krenar/ si “Duhet ta kap
si reagim) hero macen”/ i uritur
(Béni pyetjen D9 vetém Sepse ai e ndaloi Sepse po buzégesh/ |0
nése fémija jep pérgjigien € | macen/ geni duket ashtu/ nuk
sakté pa shpjegim/ arsyetim | g parzuri macen qé e zuri macen/ do qé ti
né D8. Nése né D8 jepet | atje/ i shpétoi zogjté/ hajé veté zogjte
Do. A
njé piké né D9 dhe té sigurt/ té lumtur/
vazhdoni né D10.) jashté rrezikut
Pse mendon se geni ndjehet Macja nuk do té
miré/ shkélgyeshém/ i lumtur/| kthehet mé
i kénaqur etj.?'6
Ké pélgen mé shumé mama | Qeni — jepni té paktén | Macja/ nuk e di/ 0
Z0gé, macen apo genin? njé arsye pérgjigje tjetér pa
Se (ai shpétoi/ ndihmoi ven
zogun/ pérzuri macen)
D11.

Pikét totale nga 10 té mundshme:

6 Pérdorni té njéjtat IST qé jepen nga fémija si pérgjigje e D8.
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Protokolli pér Kecat

Tregim / Ritregim / Pérralla e modeluar

Emri i fémijés:

Datélindja:

Data e testimit:

Mosha e testimit (né muaj):

Gjinia:

Emri i eksperimentuesit:

Expozimi ndaj L2 (né muaj):

Data e hyrjes né kopsht:

Emri i kopshtit:

Sigurohuni gé té gjithé zarfet té jené mbi tavoliné para se té fillojé testimi. Pérgatisni
regjistruesin audio gé té regjistroni sesionin. Filloni regjistrimin para fazén pérgatitore.

Faza pérgatitore
Béni pyetje si: Ké ke shok/shoge té ngushté? Cfaré ke gejf té shikosh né televizor? Té
pélgen té tregosh pérralla? Té pélgen té dégjosh pérralla?

Udhézime

Udhézime pér tregimin

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe do t€ mé tregosh pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Né fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati?”

Shpaloseni ilustrimin (i cili duhet té jeté né formé té laminuar) né ményré qé 2 figurat e
para t'i shohé vetém fémija. | thoni fémijés: “Tani dua qé ta tregosh ti pérrallén. Shiko
figurat dhe ma trego sa mé miré qé té mundesh.”

Nése fémija ngurron té fillojé, mund ta nxisni: “Ma trego historiné” (tregoni me gisht
figurén). Kur fémija té keté mbaruar sé treguari 2 figurat e para, hapni 2 tjerat (né ményré
gé tani té shihen té gjitha figurat nga 1 deri né 6). Pérsériteni procesin derisa té arrini né
fund té pérrallés. Nése fémija hesht né mes té pérrallés, mund ta nxisni duke i théné: “Ka

mé?”, “Vazhdo”, “ Mé thuaj mé shumé”, “Té shohim ¢faré ndodh tjetér né pérrall€”. Nése
fémija pushon sé foluri pa treguar qé ka mbaruar, i kérkoni: “Mé thuaj kur t&€ mbarosh”.

Kur fémija té keté mbaruar, pérgézojeni dhe pastaj i béni pyetjet rreth pérmbaijtjes.

Udhézime pér ritregimin

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe uné do té té tregoj pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Né fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati? Tani uné do té tregoj pérrallén dhe pastaj do
té ma thuash ti mua.”
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Shpalosni figurat 1 dhe 2. Pérralla fillon kétu: (tregoni me gisht figurén 1). Na ishte njé
heré njé mama dhi qé pa se keci i saj kishte réné né ujé dhe ishte i frik€suar. Ajo u hodh
né ujé sepse donte ta shpétonte. Ndérkaq, njé dhelpér e uritur pa g€ mama dhia ishte né
ujé dhe i shkoi né mendje té kapte njé kec.

Shpalosni figurén 3 dhe 4 (né ményré qé té gjitha fotografité nga 1 né 4 té jené té
dukshme): Mama dhia e nxori kecin nga uji dhe nuk e pa fare dhelprén. Zonja dhelpér e
uritur lehu me lakmi: “Mmm, ¢faré po shoh késhtu afér ujit?” Ajo u hodh drejt kecit dhe e
kapi. Njé zog trim pa qé keci ishte né rrezik dhe vendosi ta shpétonte.

Shpalosni figurén 5 dhe 6 (né ményré gé fotografité nga 1 né 6 té jené tani té dukshme).
Zogu i tha dhelprés: “Po, ti, moj, zonja dhelpér, ké do tékapésh?” Dhe pastaj fluturoi
poshté dhe i kafshoi bishtin dhelprés. Zonja dhelpér e I€éshoi kecin dhe zogu e pérzuri
tutie. Mama dhia dhekeci u gézuan sepse ishin jashté rrezikut.

Dhe ky éshté fundi i pérrallés

Shpaloseni ilustrimin (i cili duhet té jeté né formé té laminuar) né ményré qé 2 figurat e
para t'i shohé vetém fémija. | thoni fémijés: “Tani dua qé ta tregosh ti pérrallén. Shiko
figurat dhe ma trego sa mé miré qé té€ mundesh.” Nése fémija ngurron té fillojé, mund ta
nxisni: “Ma trego historiné€” (tregoni me gisht figurén). Kur fémija té keté mbaruar sé
treguari 2 figurat e para, hapni 2 tjerat (né ményré qgé tani té shihen té gjitha figurat nga
1 deri né 6). Pérsériteni procesin derisa té arrini né fund té pérrallés. Nése fémija hesht
né mes té pérrallés, mund ta nxisni duke i théné: “Ka meé?”, “Vazhdo”, “ Mé thuaj mé
shumé”, “Té shohim c¢faré ndodh tjetér né pérrallé€”. Nése fémija pushon sé foluri pa

treguar gé ka mbaruar, i kérkoni: “Mé thuaj kur t& mbarosh”.
Kur fémija té keté mbaruar, pérgézojeni dhe pastaj i béni pyetjet rreth pérmbaitjes.

Udhézime pér pérralléen model

Uluni pérballé fémijés. | thoni atij/asaj: “Shiko, kétu jané tri zarfe. Né secilin zarf ka njé
pérrallé t& ndryshme. Ti zgjidh njérin prej zarfeve dhe uné do té té tregoj pérrallén gé
zgjodhe.” | hapni figurat né ményré qé vetém fémija ta keté para vetes té gjithé ilustrimin.
“Né fillim shikoje té gjithé pérrallén. Je gati? Uné do té té tregoj historiné dhe mé pas do
té béj disa pyetje.”

Shpalosni figurat 1 dhe 2. Pérralla fillon kétu: (tregoni me gisht figurén 1). Na ishte njé
heré njé mama dhi gé pa se keci i saj kishte réné né ujé dhe ishte i frikésuar. Ajo u hodh
né ujé sepse donte ta shpétonte. Ndérkaq, njé dhelpér e uritur pa gé mama dhia ishte né
ujé dhe i shkoi né mendje té kapte njé kec.

Shpalosni figurén 3 dhe 4 (né ményré qé té gjitha fotografité nga 1 né 4 té jené té
dukshme). : Mama dhia e nxori kecin nga uji dhe nuk e pa fare dhelprén. Zonja dhelpér
e uritur lehu me lakmi: “Mmm, ¢faré po shoh késhtu afér ujit?” Ajo u hodh drejt kecit dhe
e kapi. Njé zog trim pa qé keci ishte né rrezik dhe vendosi ta shpétonte.

Shpalosni figurén 5 dhe 6 (né ményré gé fotografité nga 1 né 6 té jené tani té dukshme).
Zogu i tha dhelprés: “Po, ti, moj, zonja dhelpér, k& do tékapésh?” Dhe pastaj fluturoi
poshté dhe i kafshoi bishtin dhelprés. Zonja dhelpér e I€shoi kecin dhe zogu e pérzuri
tutje. Mama dhia dhekeci u gézuan sepse ishin jashté rrezikut.

Dhe ky éshté fundi i pérrallés
Pasi té keni théné “Dhe ky éshté fundi i pérrallés”, béni pyetjet rreth pérmbaijtjes.
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Fleta e vlerésimit pér Kecat

Seksioni I: Prodhimtaria

A. Struktura e Pérrallés; B. Kompleksiteti Strukturor;

C. Fjalé té Gjendjes sé& Brendshme Emocionale (IST)

A. Struktura e pérrallés

Shembuj pérgjigjesh té sakta'” Pikét
A1, Pérmendje e kohés dhe/ ose vendit, p.sh., naishtenj¢ |0 1 218
Rrethanat | heré/ njé dité/ shumé kohé mé paré...
né njé pyll/ Iéndiné/ te ligeni/ peligu
Episodi 1: Mami/ Dhia (Personazhet e episodit: keci dhe mami/ dhia)
A2, Keci ishte i frikésuar/ né rrezik/ po mbytej/ donte 0 1
ndihmé/ bértiti/ i thirri mamit
IST si <Mami/ Dhia etj.> e pa qé keci ishte i frikésuar/ né
event rrezik/ po mbytej / nuk po notonte dot/ ishte e
iniciues | shqetésuar pér kecin né ujé
<Mami/Dhia/Prindi etj.> ishte e shqetésuar pér kecin
né ujé
A3. Qélim (Q) Mama dhia donte té ndihmonte kecin/ ta shpétonte 0o 1
kecin/ ta nxirrte kecin nga uiji
A4. Pérpjekje | Mama dhia vrapoi/ hyri né ujé/ po e shtyn 0 1
(P) Mama dhia po e shtyn/ po e ndihmon
A5. Rezultat | Mama dhia e shtyu kecin jashté ujit/ e shpétoi kecin 0 1
(R) Keci u shpétua/ ishte jashté ujit
AG6. IST i Mama dhia ishe e lumtur/ e lehtésuar 0 1
si . : - ; ;
reagim K_eC| |sht_9 |_Ie_htesuar/ kénaqur/ lumtur/ gézuar/ nuk
kishte mé friké
Episodi 2: Dhelpra (Personazhet e episodit: dhelpra dhe keci)
AT. IST si Dhelpra pa gé mami nuk e kishte mendjen/ pa qé 0 1
event keci ishte vetém/ pa gé kishte ushgim
iniciues | Dhelpra ishte e uritur
A8. Qéllim (Q) | Dhelpra donte té hante/ kapte/ vriste kecin 0 1
A9. Pérpjekje | Dhelpra u hodh/ kérceu/ u sul drejt kecit/ u pérpoq ta 0o 1
(P) arrinte/ rrémbente/ kapte kecin
A10. Rezultat | Dhelpra e zuri/ rrémbeu/ kapi kecin 0o 1
(R)
A11. IST si Dhelpra ishte e lumtur 0 1
reagim Keci ishte i frikésuar/po gan/ po bértet nga dhimbja
Episodi 3: Zogu (Personazhet e episodit: zogu, dhelpra dhe keci)
A12. IST si Zogu pa qé keci ishte né rrezik 0 1
_event Keci ishte né rrezik
iniciues
A13. Qélim (Q) Zogu vendosi/ donte té ndalonte dhelprén, té 0 1

ndihmonte/ mbronte/ shpétonte kecin

7 Nése keni dyshime ose nése pérgjigjja e fémijés nuk éshté né kété fleté vlerésimi, konsultohuni me
manualin.
18 Zero piké pér pérgjigje té gabuar ose kur nuk pérgjigjet fare, 1 piké pér pérgjigjen e sakté, 2 piké kur
pérmend edhe kohén, edhe vendin.
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A14. Pérpjekje | Zogu i kafshoi/ térhoqi bishtin dhelprés/ sulmoi/ ndoqi 0 1
(P) dhelprén
A15. | ottt | £09u e pérzuri dhelprén 0 1
R) Dhelpra e léshoi kecin/ iku me vrap/ u largua
Keci shpétoi/ ishte jashté rrezikut
A16. Zogu was relieved/ happy/ proud to have saved/ 0 1
IST si rescued the baby goat
reagim Dhelpra ishte e zeméruar/ zhgénjyer
Keci / kecat ishte/ ishin té lehtésuar/ té lumtur/ jashté
rrezikut
A17. _— .. )
Pikét totale nga 17 té mundshme:
B. Kompleksiteti strukturor
Numri | Numri i Q-ve (pa P | Numri i sekuencave ::lumri |
sekuencave PR ose R) QP / QR sequences S€ uQeF?Igave
sequences
B1. B2. B3. B4.
C. Fjalé qé shprehin gjendje té brendshme emocionale
C1 Numri total i fjaléve qgé tregojné gjendje t&€ brendshme emocionale. Fjalét gé

shprehin gjendje t& brendshme emocioanle pérfshijné:

Fjalé gé shprehin perceptim p.sh. shoh, dégjoj, ndiej, nuhas;

Fjalé gé shprehin gjendje fiziologjike p.sh. i etur, i uritur, i lodhur, i vraré;

Fjalé gé shprehin ndérgjegjésim p.sh. gjallé, zgjuar, i pérgjumur,

Fjalé gé shprehin emocione p.sh. i mérzitur, i lumtur, i zeméruar, i shqetésuar, i
zhgénjyer,

Folje qé shprehin njé proces mendor p.sh. dua, mendoj, di, harroj, vendos,
besoj, habitem, kam/ béj njé plan;

Folje gjuhésore/ folje té té thénit/ trequarit p.sh. them, thérras, bértas,

paralajméroj, pyes.
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Seksioni Il: Pyetje rreth pérmbaijtjes

Shembuj pérgjigjesh Shembuj Piket
té sakta pérgjigjesh té
gabuara

Té pélgeu pérralla?

0 Pyetje pérgatitore, nuk vierésohen me piké
Pse ishte mama dhia né Do qé té shpétojé/ té Po noton/po luan/do 0o 1
ujé? (Tregoni me gisht ndihmojé kecat/ éshté | gé té lajé kecin
figurat 1-2) né merak pér kecin/

D1. | (Episodi 1: Qéllim / IST si | Keci éshte né rrezik/ po
event iniciues) mbytet/ eshte i

frikésuar/ keci po

thérret pér ndihmé
Si ndjehet keci? (Tregoni Keq/ i frikésuar/ né Miré/ shumé miré/ 0 1
me gisht kecin né ujé, rrezik/ i tmerruar i lumtur/ po luan/

D2. | figura 1) ngrin/ freskohet/ ka
(IST si event iniciues) ftohté/ éshté i uritur/ i

etur/ pis/ i pastér/

budalla
(Béni pyetjen D3 vetém Sepse ka réné né ujé/ | Sepse éshté i uritur/ 0 1
nése”fé.mija jep nuk po del dot nga uji/ | po noton/
pérgjigjen e sakté pa po mbytet/ po luan né ujé/ nuk
shpjegim/ arsyetim né nuk di not duhet té rrinte atje
D2. Nése né D2 jepet

D3. | njé shpjegim, atéheré
Jepni njé piké né D3 dhe
vazhdoni né D4.)

Pse mendoni se keci
ndjehet keq/ i frikésuar/ né
rrezik etj.?19
Pse hidhet dhelpra Déshiron/ té kapé/ té Pér té luajtur me 0 1
pérpara? (Tregoni me vrasé/ té haje kecin/ kecin
gisht figurén 3) s’munq t'e_'_ rezigtonte
(Episodi 2: Qéllim) pa ngréne kecin/
shfrytézon rastin kur
D4 mami nuk e ka
) mendjen/ éshté
shumeé larg
Dhelprave u pélgen té
hané keca té
vegjél(kuptim i
pérgjithshém)
Si ndjehet dhelpra? Keqg/ e mérzitur/ angry/ | Miré/ shumé miré/e |0 1
(Tregoni me gisht figurat e zemeéruar/ e lumtur/ lozonjare/
D5. 5-6) frikés/uarll aléomz;l e duke vrapuar
: : uritur/ e 1énduar.
(IST si reagim) budallage/ e zhgénjyer
(Béni pyetjen D6 vetém Sepse nuk e mori Sepsezoguepaqgé |0 1
nése fémija jep kecin/ ishte akoma e keci ishte né rrezik/
D6. | pérgjigjen e sakté pa uritur/ e frikésuar/ e dhelpra po ikén me

shpjegim/ arsyetim né
D5. Nése né D5 jepet

trembur nga zogu/

vrap/ nuk e di

N
©

Pérdorni té njéjtat IST gé jepen nga fémija si pérgjigje e D2.
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njé shpjegim, atéheré
Jepni njé piké né D6 dhe
vazhdoni né D7.)

Pse mendon se dhelpra
ndjehet keq/ e frikésuar/
e uritur/ e zhgénjyer
etj.??0

Zogu po e pickonte/
ndiqte

Pse zogu ia kafshon bishtin | Déshiron/ vendosi té Do gé té hajé 0
dhelprés? (Tregoni me shpétoje kecin/ do gé | dhelprén/ té hajé
gisht fig. 5) te ndaloje dhelprén/ta | yocin/ t& luajé me
D7. | (Episodi 3: Qéllim) detyrojé dhelprén ta | 4o 1pren
lE€shojé kecin/ pa gé Zoqité nuk i kané geif
keci ishte né rrezik ogjte nuk 1 kane qe)
dhelprat (kuptim i
pérgjithsém)
Pérfytyroni sikur zogu i Miré/ shumé miré/ i Keq/ i mérzitur/ 0
sheh kecat. Si ndjehet lumtur/ i lehtésuar/ i i zeméruar/ i inatosur/
Dg. | zogu? (Tregoni me gisht kénaqur/ i penduar/ budalla/i
figurén 6) Krenar uritur )
(IST si reagim) Si hero "Duhet ta z&
Ka déshiré ti mbroj¢ | dhelprén”
(Béni pyetjen D9 vetém nése | Sepse e ndaloi Sepse po buzégesh/ | 0
fémija jep pérgjigjen e sakté | dhelprén/ e pérzuri éshté i inatosur me
pa shpjegim/ arsyetim né D8. | dhelprén gé atje/ e dhelprén/ do qgé ta
Nése né D8 jepet njé shpétoi kecin/ e sheh hajé veté kecin
D9. | shpjegim, atéheré jepni njé | se kecat jané té
piké né D9 dhe vazhdoni né | lumtur/ dhelpra nuk u
D10.) Pse mendon se zogu | ka béré dot keg/ tani
ndjehet miré/ shumé miré/i | dhelpra nuk do té
lumtur etj.??’ kthehet mé
Ké pélgen mé shumé mama | Zogu — jepni té paktén | Dhelpra/ nuk e di/ 0
D10. dhia, dhelprén apo zogun? njé arsye (e _shpétoi/ pérgjigje tjetér pa
Pse? ndihmoi kecin/ e vend
pérzuri dhelprén)
D11.

Pikét totale nga 10 t¢é mundshme:

20 Pérdorni té njéjtat IST gé jepen nga fémija si pérgjigje e D5.
Pérdorni té njéjtat IST gé jepen nga fémija si pérgjigje e D8.
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Té dhéna personale

1. Emri i fémijés (emri i paré, mbiemri)

2. Data e lindjes

3. A shkon fémija juaj né kopsht/ shkollé?

O Po, kopsht O Po, shkollé
nga (Viti, Muaiji) nga (Viti, Muaiji)
O Jo O Jo
Nése po, ¢’lloj kopshti? Nése po, ¢’lloj shkolle?
O Dygjuhésh O Dygjuhésh

O Njégjuhésh L1 = gjuha amtare e fémijés O Njégjuhésh L1 = gjuha amtare e fémijés
O Njégjuhésh L2 = gjuha e dyté e fémijés O Njégjuhésh L2 = gjuha e dyté e fémijés

O Tjetér, cfaré lloji tjetér? O Tjetér, ¢faré lloji tjetér?

4. Né cilin shtet ka lindur fémija juaj?

O Né shtetin e L1, O Né shtetin e L2, O NEé shtet tjetér,
cilin shtet? cilin shtet? cilin shtet?
5. Qé kur ka jetuar fémija juaj né vendin e L2? (Viti, Muaiji)

6. Radha e lindjes (fémija i paré, i dyté, i treté, et))
o 1 o 2 o 3 O Vendosni numrin

7. Sa vjeg ishte fémija juaj kur foli fjalét e para?
____vje¢ ____ muajsh
8. Jeni shgetésuar ndonjéheré pér ményrén si flet fémija juaj?

o Jo O Po, pércaktoni pse?

9. A keni ndonjé né familjen tuaj me patologji gjuhe (probleme me té folurin)?

o Jo O Po, pércaktoni ké?

p.sh., mamaja, babai, motra(t), véllai/ (véllezérit)
10. A ka pasur ndonjéheré probleme dégjimi féemija juaj?

Démtim té dégjimit Infeksione té shpeshta veshi
O Jo O Jo
O Po O Po, sa?

O mban tuba veshi
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11. Sipas mendimit tuaj, a dégjon normalisht fémija juaj?

O Jo O Po

12. Informacion pér prinderit

Shkruani | Shkruani , . | Sa kohé keni ... . | Profesioni
giuhén | gjuhén Sh'?“:f.”'ﬂ?re jetuarng | ArSimijua) juaj
tuaj tuaj té %u eﬁ. © shtetin xx?
amtare dyté jera tiisn
(L1) (L2)
Mamaja
Babai
13. Cfaré gjuhe flisni me fémijén tuaj?
Néna Babai
O Gjuhén time amtare (L1) O Gjuhén time amtare (L1)
O Gjuhén time té dyté (L2) O Gjuhén time té dyté (L2)
O Edhe gjuhén amtare, edhe gjuhén e dyté O Edhe gjuhén amtare, edhe gjuhén e dyté
O Gjuhé té tjera, shkruani cilat O Gjuhé té tjera, shkruani cilat

14. Cilat gjuhé flet féemija juaj tani?

O L1 ifémijés, O L2ifémijés, O Gjuhé té tjera,
cila éshté: cila éshté: cilat jané:

15. Ndaj cilave gjuhé éshté i ekspozuar fémija juaj?
O L1ifémijés O L2ifémijés O Gjuhé té tjera,
cilat jané:

16. Né ¢’mosheé filloi féemija juaj té ekspozohet ndaj gjuhés sé dyté (L2)?

O Qé nga lindja O 3vjeg
O Para moshés 1 vjeg O Para moshés 5 vjeg
O Para moshés 2 vjeg O Nga mosha

17. Fémija juaj éshté i ekspozuar ndaj L2 né

O Kopsht apo shkollé O TV/ kompijuter/ libra
O Me shokét O Tétjera

O Me motrat/véllezérit/ prindérit/ té
aférm té tjeré
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18. Vlerésoni, sa i pérket Gjuhén e tij/té saj  Gjuhén e tij/e saj Gjuhé té tjera

pérgindjeve, sa shpesh amtare (L1) té dyté (L2)
ekspozohet fémija juaj ndaj O 25% O 25% o 25%
gjuhéve té ndryshme né dité (né
gjithé aktivitet e dités)? 0O 50% 0O 50% 0 50%

O 75% O 75% O 75%

O 100% O 100% O 100%
19. Ju lutem, vierésoni aftésité gjuhésore té Shumé Mijaft Mijaft Shumé
femijés suaj duke shénuar kutiné pérkatése miré miré keq keq

Sa miré e kupton fémija juaj gjuhén e tij/ té saj
amtare (L1)

Sa miré e kupton fémija juaj gjuhén e tij/ té saj té
dyté (L2)

Sa miré e flet fémija juaj gjuhén e tij/ té saj amtare
(L1)

Sa miré e flet fémija juaj gjuhén e tij/ té saj té dyté
(L2)

20. Sipas mendimit tuaj, cilén gjuhé o flet mé
miré femija juaj? O L1 eftij/ e saj

O L2 etij/ e saj
O Gjuhé tjetér, cilén

21. Sipas mendimit tuaj, a pélgen/ preferon

fémija juaj ndonjé gjuhé mé shumeé o se té O Jo
tjerat?
O Po, cilén?
22. Ju lutem, tregoni shpeshtésiné e Gjuhe? © tij/L(1a saj GJUheC? ?.tijﬁg saj te
aktiviteteve té méposhtme té kryera me fémijen amtare (L1) yte (L2)
tuaj gjaté muajit té fundit
|2 [ = |2 [
o 22 3 lel2 |8 I3
2 lo|€4 (B |20 £, 3
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6 (6|77 |T |a|c | |T
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Pérralla té treguara
Libra té lexuar
Dégjim ose kéndim kéngésh
Shikim TV/ DVD/ lojéra kompjuterike
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Skenaret e pérrallave

Mé poshté jané dhéné skenaret e pérrallave pér té ilustruar strukturén e pérdorur pér
ndértimin e tregimeve me mikro- dhe makrostruktura paralele dhe qé grupi i punés t'i keté
pér té procesin e kodimit dhe procesin e analizés. Pér mé tepér, kéto skenare jané
pérkthyer dhe pérshtatur né gjuhé té tjera (Shihni Udhézuesin pér Pérshtatien e
skenareve té pérrallave né gjuhé té tjera).

Vlerésimi i komponentéve té strukturés sé pérrallés dhe té fjaléve gé shprehin gjendje té
brendshme né skenaret mé poshté éshté dhéné si né vijim:

qéllim pérpjekje rezultat fialé qé shprehin gjendje té€ brendshme

Zogjté e vegjél (Numri total i fjaléve: 134)

Figurat 1/ 2: Na ishte njé heré njé mama zogé qé pa se zogjté e saj ishin té

pa gé mama zoga po fluturonte dhe i shkoi né mendje té kapte zogjté e vegjél.

Figurat 3/ 4: Mama zogé u kthye me njé krimb pér zogjté e saj dhe nuk e pa fare

ishin né rrezik dhe vendosi ta ndalojé macen.

Figurat 5/ 6: Qeni i tha maces: “Mace, moj mace, ¢faré do ti kétu? Dhe pastaj

e kapi nga bishti. Macja ra poshté dhe geni e ndoqi me vrap. Zogjté u gézuan
sepse tani ishin jashté rrezikut.

Kecat (Numri total i fjaléve: 141 )

Figurat 1/ 2: Na ishte njé heré njé mama dhi gé pa se keci i saj kishte réné né ujé

dhelpér e uritur pa gé mama dhia ishte né ujé dhe i shkoi né mendje té kapte njé

kec.

Figurat 3/ 4: Mama dhia e nxori kecin nga uji dhe nuk e pa fare dhelprén. Zonja

shpétonte.
Figurat 5/ 6: Zogu i tha dhelprés: “Po, ti, moj, zonja dhelpér, ké do té kapésh?”

kecin dhe zogu e pérzuri tutie. Mama dhia dhe keci u gézuan sepse ishin jashté

rrezikut.
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Macja (Numri total i fjaléve: 160)

Figurat 1/ 2: Na ishte njé heré njé mace e shkathét qé pa njé flutur ulur mbi njé

po kthehej nga peshkimi me njé kové dhe njé top né doré. Ai pa gé macja po
ndigte dicka.

Figurat 3/ 4: Djali bértiti: “Mace, moj mace, ¢faré po ndjek ti késhtu?” Por flutura
fluturoi dhe macja ra né shkurre dhe u vra. Djali u habit dhe i ra topi nga dora.
Djali thirri: “O-bo-bo! Mé iku topi! dhe vendosi ta marré prapé topin. Ndérkohé,

macja vuri re kovén e djalit dhe mendoi: “Cfaré la djali brenda né kové?” Ajo pa

peshqit dhe donte t'i merrte.

ishte i gézuar qé e mori pérséri topin. Ai nuk e vuri re fare gé macja po hante
peshkun e shijshém.

Qeni (Numri total i fjaléve: 163)
Figurat 1/ 2: Na ishte njé heré njé qen i shkathét gé pa njé mi ulur prané njé

kthehej nga pazari me njé canté dhe njé tullumbace né doré. Ai pa gé geni po
ndigte digka.

Figurat 3/ 4: Djali bértiti: “Qen, o gen, ¢faré po ndjek ti késhtu?” Por miu iku me
vrap dhe geni u pérplas te pema dhe u vra. Djali u habit dhe i iku tullumbacja nga

dora. Dijali thirri: “O-bo-bo! Mé iku tullumbacja!” dhe vendosi ta marré prapé

tullumbacen. Ndérkohé, geni vuri re ¢antén e djalit dhe mendoi: “Cfaré la djali

brenda né ¢anté?” Ai pa salgicet dhe donte t'i merrte.

ishte i gézuar gé e mori pérséri tullumbacen. Ai nuk e vuri re fare qé geni po hante
salsicen e shijshme.
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